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Chisinau, martie 2015 

Claritatea în utilizarea încăperii 

 
1. Aranjarea încăperii 

 

Din cauză că elevii cu autism sunt supra-stimulaţi foarte uşor şi repede, încăperea trebuie să aibă cât mai puţini stimuli care să le atragă 

atenţia. Păstraţi peretele, plafonul şi podeaua cât mai neutre posibil. Unii elevi pot exprima unde sau ce stimuli îi deranjează; uitaţi-vă atunci 

dacă puteţi să îi îndepărtaţi sau acoperiţi-i cu ceva. 

 

Puncte de reper: 
 

Explicaţie: OK 

Alegeţi o încapere într-un loc liniştit din 

şcoală. 

Căutaţi un loc unde nu circulă alte grupe care trebuie să intre sau să iasă din 

şcoală. Nu alegeţi o încăpere care este legată de un hol, unde se fac diferite 

activităţi sau de curte, unde se joacă elevii.      

 

Limitaţi posibilitatea elevului de a se uita 

afară. 

Acest lucru se poate realiza prin acoperirea geamurilor cu carton sau plastic 

(fără culoare şi neutru). 

 

Ţineţi uşa închisă cât mai mult timp. Astfel, şansa de distragere a atenţiei la ceea ce se petrece pe hol este minimă.    

Agăţaţi cât mai puţine lucruri pe pereţi şi lăsaţi 

cât mai puţine obiecte în încăpere. 

Gândiţi-vă la postere, mobilier, materiale şi lucrările  manuale ale copiilor.  

Utilizaţi diferite table care sunt aşezate în 

locuri fixe în încapere. 

Lucrările copiilor sunt aşezate pe o tablă şi alte table sunt folosite pentru 

vizualizarea celor predate, ca litere şi cifre etc. Puneţi lucrările în locul unde au 

fost realizate(ex. fişele pentru matematică pe tabla de matematică). 

 

Aşezaţi  tablele într-un loc unde atrag atenţia 

elevilor cât mai puţin.   

Lucrările manuale sunt aşezate în spatele copiilor când  aceştia lucrează (de 

cele mai  multe ori în spatele clasei). Tablele cu materiale de suport pentru 

lecţie se aşează în faţa elevilor.     

 

Aveţi grijă ca posterele, imaginile şi lucrările 

manuale să atragă cât mai puţin atenţia (să nu 

aibă stimuli de fantezie).  

Nu numai imaginea întreagă poate provoca teamă ci şi detaliile cum ar fi ochii 

unui animal(elevul se poate fixa pe ochii personajului de desene animate care 

sunt exagerat de mari). Daţi lucrările care provoacă teamă acasă dacă vrea 

elevul, dacă nu puneţi-l într-o mapă.   

 

Utilizaţi dulapuri care se pot închide.  Închiderea se poate realiza şi printr-o perdea sau o uşă  

Aşezaţi  dulapurile aproape de locul de lucru 

al copilului astfel încât să ajungă uşor la ele. 

Acest lucru este valabil mai ales pentru elevii care trebuie să îşi ia singuri 

materialele. Poate fi o soluţie şi un dulap sau o masă pe roţi.  

 

Ordonaţi dulapurile pe teme şi subiecte.  Acest lucru  se poate folosi pentru materialele de predare ex. toate materialele  
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pentru matematică să fie împreună sau într-o altă ordine clară, cum ar fi: toate 

jocurile la un loc, materiale pentru lucru manual împreună , totul cu etichetă 

roşie în dulapul roşu etc.   

 

2. Împărţirea încăperii. 

 

Ca să aibă elevii cu autism control asupra încaperii este important ca în încăpere să fie stabilite nişte colţuri sau compartimente unde să se  

desfăşoare anumite activităţi. Astfel, devine clar pentru elev ce fel de activitate se aşteaptă de la el într-un anumit loc.     

 

Puncte de reper: 

 

Explicaţii OK 

Creaţi diferite colţuri (compartimente) pentru 

anumite activităţi.  

Trebuie să existe un loc individual de lucru pentru fiecare copil, un loc pentru 

activităţi în comun (ca un cerc) şi un loc de învăţare. În rest se poate utiliza o 

masă pentru lucru manual, un loc pentru a citi, o masă pentru calculator, un 

colţ pentru a se odihni, un compartiment pentru materiale de construcţie. Fiţi 

atenţi în ce ordine aşezaţi  aceste locuri speciale, ex. locul pentru construit nu 

trebuie lângă calculator deoarece unii  elevi pot arunca cu cuburi. 

 

Când nu pot fi realizate diferite 

compartimente, elevului trebuie să-i fie clar 

unde trebuie desfăşurată o anumită activitate.    

Acest lucru  se poate realiza verbal şi vizual. Se poate explica elevului că 

materialele de construcţie sunt luate întotdeauna la masa lui de lucru. Funcţia 

locului de lucru poate fi arătată printr-un obiect concret  ex. cana pentru a bea, 

faţă de masă pentru lucru manual etc. 

 

Puneţi la masă sau la compartiment un suport 

vizual al activităţii care va urma. 

Acest lucru este important numai când nu este clar de la sine ,ex. la calculator 

este clar ce se aşteaptă de la elev şi vizualizarea  nu aduce nimic în plus.   
 

Faceţi şi un colţ de odihnă care este sărăc în 

stimuli.  

Ex.  posibilitatea de a asculta muzică liniştitoare (cu căştile), cu perne, cărţi, 

materiale pentru desenat etc. Aici se poate retrage elevul când este tulburat sau 

învăţătorul poate să-l pună acolo preventiv, când observă că elevul devine 

agitat. Anterior  trebuie făcute înţelegeri clare despre cât timp poate/trebuie să 

rămână acolo şi ce poate face.     

 

Lucraţi într-un anumit loc unde elevul  este 

instruit individual sau în grup mic (pe nivel). 

Poate fi aleasă o anumită masă din încapere sau biroul învăţătorului. Este 

important ca acest loc de instrucţie să fie ales astfel încât învăţătorul să poată 

urmări pe ceilalţi elevi.    

 

Când alegeţi un loc pentru un anumit elev 

ţineţi cont de particularităţile lui.  

Mulţi elevi profită de exemplul altor elevi. Aşezaţi  “elevul exemplu” astfel 

încât să poată fi văzut de ceilalţi . Nu aşezaţi un elev care fuge lângă uşa, dar 
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faceţi în aşa fel încât el să fie nevoit să treacă pe lângă învăţător. Un elev care 

are nevoie de multă atenţie poate fi pus lângă învăţător sau dimpotrivă etc. 

Introduceţi un loc pentru “time-out “ (un loc în 

care se poate linişti elevul). 

Ex. un scaun într-un loc liniştit unde poate fi pus elevul când nu se descurcă 

bine în grupă. Astfel dobândeşte şi elevul şi grupa linişte. Nu-l puneţi în afara 

încăperii  pentru că aceasta îi poate provoca teamă în timp, această situaţie 

fiind deja destul de grea pentru el. Lucraţi cu un “plan de liniştire”.  

 

 

 

3. Aranjarea locului de lucru 

 

Elevii cu autism au dificultăţi cu direcţionarea atenţiei şi păstrarea ei  pe stimuli relevanţi. În timpul lucrului (jocului) elevul trebuie să-şi  

poată direcţiona atenţia pe sarcina care este în faţa lui. Este astfel esenţial  ca locul de lucru să fie sărac în stimuli şi liniştit. Măsura în care 

trebuie adaptat acest lucru depinde de la elev la elev.    

 

Puncte de reper: Explicaţie OK 

Oferiţi  sprijin şi claritate elevului prin 

oferirea unui loc (de lucru) stabil în încapere. 

Elevul ştie atunci că întotdeauna trebuie să meargă la acest loc când va lucra. 

În acest mod se crează claritate: când eşti pe locul tău de lucru, vei lucra. 

 

Faceţi clar locul lui de lucru prin vizualizare. Lipiţi când e cazul numele lui, o pictogramă sau o poză a copilului pe masă sau 

pe scaunul lui. Forma de vizualizare necesară depinde de nivelul de 

comunicare al elevului.   

 

Aveţi grijă ca locul lui să fie sărăc în stimuli. Pentru aceasta poate fi ales un loc în încapere unde nu sunt geamuri sau uşi, 

masa fiind pusă lângă un perete sau dulap.  

 

Ocrotiţi mai mult un elev care are mare 

dificultate în a se concentra pe o sarcină.  

Locul poate fi încadrat în ambele părţi cu pereţi mobili însă unii elevi îşi pierd 

tocmai atunci claritatea. Pentru ei poate fi o soluţie ca să întoarceţi masa lor. 

Când comportamentul de lucru se îmbunătăţeşte, atunci  poate lucra spre un loc 

mai deschis, ex. prin a lua peretele mobil, a întoarce masa (puţin) sau a aşeza  

două mese ale elevilor împreună. O altă soluţie poate fi ca elevul singur să 

lipească un perete fals pe masa lui când simte nevoia. 

 

Creaţi destul spaţiu între aceste locuri de lucru 

ale elevilor. 

Astfel, elevii se simt mai puţin deranjaţi unul de celălalt.  

Daţi elevului materialele în mână dacă nu 

poate încă să ia singur materialele.  

Se poate aşeza o masă în plus, un căruţ pe rotile lângă masa lui sau un raft 

deasupra mesei lui unde să fie aşezate materiale. Fişele de lucru pot fi aşezate 

în rafturi din plastic utilizate de obicei pentru poştă. Ele sunt aşezate pe colţul 
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mesei şi pot fi sortate pe subiecte, ex. matematică, scriere etc.   

Ajutaţi elevul ca să menţină ordinea în 

lucrurile lui de pe masă. 

Faceţi reguli clare ca să preveniţi haosul de la locul lui. Ex. prin a pune pe o 

foaie cu pictograme sau în scris, unde este locul fiecărui obiect. Astfel, se 

previne ca elevul să pună obiecte inutile peste tot.  

 

 

 

4.  Ordonarea  materialelor 

 

Puneţi toate materiale  didactice, ludice şi de dezvoltare într-un loc stabil şi clar pentru  ca elevii să ştie unde pot găsi ceea ce au nevoie. 

Astfel se stimulează independenţa lor şi se ţine cont de problemele lor motorii.  

 

Puncte de reper: Explicaţie: OK 

Strângeţi materialele în locuri bine stabilite. Ca să fie minimalizată cantitatea de stimuli este important ca materialele să fie 

strânse direct după ce a terminat elevul de lucrat. Acest lucru este făcut de către 

învăţător dacă copilul nu poate încă să facă singur.  

 

Aşezaţi cât mai puţine materiale didactice în 

încăpere. 

Aşezaţi cărţile, manualele, materialele pentru lucru manual, ce nu sunt folosite 

în ziua sau chiar săptămâna respectivă, într-un dulap în afara încăperii. Când 

acest lucru nu este posbil strângeţi-le într-un dulap închis în încapere sau 

acoperiţi-le cu un material alb/uni-color.   

 

Strângeţi din faţa elevilor materialele ce le 

provoacă teamă.   

Poate fi vorba  de foarfec, lipici, ace. Lăsaţi elevul să ajute la strângerea 

materialelor care provoacă teamă şi spuneţi-i că ele “nu mai sunt”. Exersaţi ca 

elevul să înveţe să strângă singur lucrurile care îi provoacă teamă.      

 

Aşezaţi materialele de care este nevoie pentru 

a lucra sau a se juca, într-un loc 

stabilit/cunoscut înainte de a începe ora. 

Elevul poate lua atunci destul de independent materialul şi poate începe direct 

să lucreze. În funcţie de nivelul elevului, materialele necesare pot fi aşezate la 

îndemâna copilului, următorul pas fiind aşezarea materialelor mai departe de el. 

 

 


